Historie jezuitské koleje v Jindřichově Hradci

Jezuitská kolej v Jindřichově Hradci, v pořadí čtvrtá v Čechách, byla založena roku 1594 jako centrum šíření katolické víry v převážně nekatolickém městě i v jeho širokém okolí. Jezuity do města pozvali tehdejší majitel města a panství Adam II. z Hradce a jeho manželka Kateřina Hradecká z Montfortu. Rozsáhlý komplex koleje a nedalekého semináře doplněný o původně středověký kostel sv. Maří Magdaleny vznikl na přelomu 16. a 17. století v těsné blízkosti zámeckého sídla i farního kostela. Současně s dokončením stavebních prací se prostory koleje dočkaly také své výzdoby, kterou je dodnes možné obdivovat především v refektáři a auditoriu.

Po celých 180 let poskytovala kolej zázemí pro jezuity, jejichž úkolem bylo dbát na zbožnost věřících. Již od roku 1595 při koleji působilo také jezuitské gymnázium, jehož zásluhou se řádový dům stal centrem vzdělanosti. Kvalitního vzdělání se v pěti třídách jezuitského gymnázia dostalo stovkám neurozených i šlechtických studentů ze samotného města i z dalších lokalit z Čech, Moravy a Rakous, ale také z dalších evropských zemí. Byl mezi nimi například budoucí básník a hudební skladatel Adam Václav Michna z Otradovic, na převýchovu sem byl na konci 17. století poslán František II. Rákóczi, syn vůdce odbojné uherské šlechty. V polovině 17. století tu vyučoval významný barokní historik Bohuslav Balbín.

Roku 1773 byl ale jezuitský řád zrušen a na konci 70. let byly prostory jindřichohradecké řádové koleje adaptovány pro vojenské účely. Armáda v koleji zůstala až do roku 1995, kdy kolej získalo město Jindřichův Hradec. 

Od roku 2002 probíhá postupná rekonstrukce areálu budovy pro účely muzea fotografie. V současné době jsou téměř veškeré její prostory stavebně obnovené. Budova je kulturní památkou.        

